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SCHEMA RIASSUNTIVO TIPI RAPPORTO E NUOVI CODICI QUALIFICA 

 
 

Tipologia TipoLavoratore TipoLavoratore TipoContribuzione CodiceQualifica 
(nuovi) 

Sportivo  
Dilettante 

Iscritto prima 
95 
SZ 

Iscritto dopo 
95 
ST 

 
 
L1 
Se l’azienda versa 
il ctr 0,20% al 
fondo garanzia 
 
 

778 Atleta sett.dilettant art.25 c.1 Dlgs36/ 

779 Allenatore sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

780 Istruttore sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

781 Dir.Tecnic sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

782 Dir.Sportiv sett.dilet art.25 c.1 Dlgs36 

783 Prep.Atlet.sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

784 Direttore di gara art.25 c,1 Dlgs 36/21 

785 Tess.art.15sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

 
 

Professionisti 
Istruttori 
Direttori 
tecnici 
 

SZ ST L1 
Se l’azienda versa 
il ctr 0,20% al 
fondo garanzia 
 

(nuovi) 
786 Istrutore sett.profess.art.25 c.1 Dlgs36 

787 Dir.Tecn. sett.profess.art.25 c.1 Dlgs36 

788 Tess.art.15sett.profes.art.25 c.1 Dlgs36 

 
 

OPTANTI 
 
 
 

SY SC  (nuovi per optanti) 
791 Istr.imp.e circ.sport., palestre,optanti 

795 Dir.tecnici società sportive optanti 

797 Istruttori società sportive optanti 
 

 
 
 
 
 



  novembre 2023 
    

   

 

 
 3/87 

 

 

SCHEMA RIASSUNTIVO FIGURE SPORTIVE 

PROFESSIONISTI 

 

 TIPOLOGIE FONDO CONTRIBUTI OPZIONE SOGGETTO 

INAIL 

Esenzione 

IRPEF 

Esenzione 

INPS 

 

 

 

 

P 

R 

O 

F 

E 

S 

S 

I 

O 

N 

I 

Post riforma Ante Post Ante Post Tipo rapporto  15.000,00 5.000,00 

 

 

Lavoratore 

Subordinato 

FPlavSpettacolo FPL 

Sportivi 

 

 

Solo IVS 

Dlgs 

166/97 

Solid 3,1% 

• IVS+Minori+SOL 

3,1% 

• Dlgs 36/21 Art 33 

commi da 3 a 5 

• Se TD no 1,40 no 

0,50 per rinnovi 

• Settore 90101 

• Tabella 911 

 

 

NO 

 

 

SI NO NO 

 

ST/SZ 

Lavoratore 

subordinato 

Professionista 

Under 23 

 FPL 

Sportivi 

 

 

 • IVS+Minori+SOL 

3,1% 

• Dlgs 36/21 Art 33 

commi da 3 a 5  

• Se TD no 1,40 no 

0,50 

• Settore 90101 

• Tabella 911 

NO  

 

 

SI SI 

Se azienda ha 

un fatturato 

inferiore a 

5.000.000 di 

Euro e 

dipendente 

Under 23 

 

NO 

ST/SZ 
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S 

T 

I 

Figura del 

Collaboratore o 

Autonomo Sportivo 

professionista  

 

 

Ex 

Enpals 

FPL 

Sportivi 

 

 

 

Solo IVS 

Dlgs 

166/97 

33% 

• Solo IVS Dlgs 

166/97 Previgente 

disciplina 

• IVS 33% 

• Tempo 

Determinato 

• Qualifica Inps  “U” 

 

NO 

 

 

NO NO NO 

 

ST/SZ 
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• Anagrafica azienda 

Per identificare una azienda che opera nell’ambito dello Sport Professionistico è necessario impostare il campo “Tipologia settore” presente nel 
Folder 3 – Attività dell’anagrafica azienda con “Sportivi Professionisti”. 
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• Lavoratore Subordinato 

In fase di creazione di un lavoratore subordinato sportivo l’utente indicherà, fra gli altri, i seguenti dati peculiari: 
Tipo soggetto: Tempo determinato o Tempo indeterminato 
Tipo assunzione: Sportivi professionisti 
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Dopo aver confermato la pagina di creazione iniziale, rientrando nell’anagrafica, il Folder 1 si presenta nella seguente modalità: 
 
 

 
 
 
 
L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di dipendente, dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
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Tipo agevolazione:  Inserire il codice agevolazione 990, se si è nella condizione di NON aver costituito il fondo previsto dall’articolo 26, comma 4, del 
D.lgs. n. 36/2021 e quindi si paga il contributo al Fondo Garanzia pari allo 0,20 
Tipo lavoratore Inserire ST in presenza di gestione pensionistica Contributiva, SZ in presenza di gestione pensionista Retributiva 
Codice posizione INAIL Indicare la posizioni INAIL, poiché tali lavoratori sono soggetti INAIL 
Posizione INPS: nella posizione INPS è necessario che sia agganciato il settore contributivo 90101, utile all’aggancio automatico delle tabelle 
contributive sia per il dipendenti sportivi sia per quelli dello spettacolo. Il programma in automatico gestirà le contribuzioni in base alla tipologia del 
dipendente (ad esempio applica lo 0,20 se presente agevolazione 990, non applica l’1,40 se dipendente a TD, ma tipo lavoratore uguale a ST o SZ, 
applica una diversa contribuzione relativa alla solidarietà).  
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Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS. Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario eseguire 
il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni applicate. 
Si evince infatti che poiché il dipendente è a TD ed è un ST non viene applicata l’add.le ASPI (1,40). 
È presente il contributo 0,20 TFR poiché è presente l’agevolazione 990. 
La contribuzione “Solidarità” è pari ad una percentuale totale del 3,1% poiché il dipendente è di tipo ST 
Le medesime regole predette valgono anche se il lavoratore è di tipo SZ. 
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Nel Folder Enti l’indicazione dell’Ente 6031 – ExEnpals permette l’attivazione del bottone omonimo nel quale l’utente dovrà indicare la “Qualifica 
Enpals” utile a definire le caratteristiche del dipendente ed indispensabile unitamente agli altri dati per la corretta produzione della denuncia 
UniEmens. 
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• Lavoratore subordinato Professionista Under 23 

 
Con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del 4 settembre 2023 (DL 120 di agosto) è stato inserito il comma 6 ter all’Art. 36, il quale amplia la platea 
dei soggetti che possono usufruire dell'esenzione Irpef, anche al personale dipendente under 23 di aziende con meno di 5.000.000 di fatturato.  
La scelta "Sportivi professionisti under 23 parzialmente esenti IRPEF" permette anche ai dipendenti di avere l'esenzione IRPEF pari ad euro 
15.000,00. 
In fase di creazione di un lavoratore subordinato sportivo l’utente indicherà, fra gli altri, i seguenti dati peculiari: 
Tipo soggetto: Tempo determinato o Tempo indeterminato 
Tipo assunzione: Sportivi profess. Under 23 parz. Esente irpef 
 



  novembre 2023 
    

   

 

 
 13/87 

 

 

 
 

Dopo aver confermato la pagina di creazione iniziale, rientrando nell’anagrafica, il Folder 1 si presenta nella seguente modalità: 
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L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di dipendente dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
 

 
Tipo agevolazione:  Inserire il codice agevolazione 990, se si è nella condizione di NON aver costituito il fondo previsto dall’articolo 26, comma 4, del 
D.lgs. n. 36/2021 e quindi si paga il contributo al Fondo Garanzia pari allo 0,20 
Tipo lavoratore Inserire ST poiché tali lavoratori appartengono alla gestione pensionistica Contributiva. 
Codice posizione INAIL Indicare la posizioni INAIL, poiché tali lavoratori sono soggetti INAIL 
Gestione pensionistica 
Posizione INPS: nella posizione INPS è necessario che sia agganciato il settore contributivo 90101, utile all’aggancio automatico delle tabelle 
contributive sia per il dipendenti sportivi sia per quelli dello spettacolo. Il programma in automatico gestirà le contribuzioni in base alla tipologia del 
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dipendente ( ad esempio applica lo 0,20 se presente agevolazione 990, non applica l’1,40 se dipendente a TD, ma tipo lavoratore uguale a ST ) applica 
una diversa contribuzione relativa alla solidarietà. 

 
 
Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS. Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario eseguire 
il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni applicate. 
Si evince infatti che poiché il dipendente è a TD ed è un ST non viene applicata l’add.le ASPI (1,40). 
È presente il contributo 0,20 TFR poiché è presente l’agevolazione 990 
La contribuzione “Solidarità” è pari ad una percentuale totale del 3,1% poiché il dipendente è di tipo ST 
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Nel Folder Enti l’indicazione dell’Ente 6031 – ExEnpals permette l’attivazione del bottone omonimo nel quale l’utente dovrà indicare la “Qualifica 
Enpals” utile a definire le caratteristiche del dipendente ed indispensabile unitamente agli altri dati per la corretta produzione della denuncia 
UniEmens. 
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Per quanto attiene alle assunzioni a tempo indeterminato, il comma 5 dell’articolo 33 del D.lgs n. 36/2021 esclude che l’interruzione del rapporto 
comporti l’insorgere dell’obbligo contributivo in capo al datore di lavoro del versamento del c.d. ticket di licenziamento, disciplinato dal comma 31 
dell’articolo 2 della legge n. 92/2012.  
In caso di tipo lavoratore ST ed SZ a tempo indeterminato il programma opera automaticamente l’esclusione del suddetto ticket licenziamento. 
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• Figura del collaboratore e dell’autonomo professionista 

 
In fase di creazione del soggetto in trattazione, l’utente dovrà indicare: 
Tipo soggetto: tempo determinato. 
Qualifica INPS: U – Lavoratore autonomo sportivo professionista 
Tipo assunzione: Indicare Sportivi professionisti 
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Dopo aver completato la creazione, il Folder 1 – Anagrafica, si implementerà in questa modalità.  
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L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di soggetto dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
 
 

 
 

Tipo lavoratore Inserire ST in presenza di gestione pensionistica Contributiva, SZ in presenza di gestione pensionista Retributiva 
Codice posizione INAIL non è soggetto Inail 
Gestione pensionistica: indicare Contributiva mensile ovvero Retributiva mensile 
Posizione INPS: nella posizione INPS è necessario che sia agganciato il settore contributivo 90101, utile, unitamente alla indicazione della tipologia 
settore in azienda all’aggancio, per quesi soggetti, della tabella contributiva 915 
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Tabella INPS: Per tale figura, Il programma in automatico aggancia la tabella 915.  
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Nel Folder Irpef nel campo Codice inquadramento indicare “Lavoro Autonomo” 
 

 
 
 

Nel Folder Enti l’indicazione dell’Ente 6031 – ExEnpals permette l’attivazione del bottone omonimo nel quale l’utente dovrà indicare la “Qualifica 
Enpals” utile a definire le caratteristiche del dipendente ed indispensabile unitamente agli altri dati per la corretta produzione della denuncia 
UniEmens. 
 
 
 



  novembre 2023 
    

   

 

 
 25/87 
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DILETTANTI 

 

 TIPOLOGIE FONDO CONTRIBUTI OPZIONE Soggetto 

INAIL 

Esenzione 

Irpef 

Esenzione 

INPS 

 

 

 

 

D 

I 

L 

E 

T 

T 

A 

N 

T 

I 

 

Post Riforma Ante riforma Post Ante Post Tipo Lavoratore Collocamento 15.000,00 5.000,00 

 

Lavoratori subordinati 

 

 

 

FPLSpettacolo 

 

FPL Sportivi 

 

 

 

IVS+Minori+SOL 

5% 

Dlgs 36/21 Art 33 

commi da 3 a 5  

 

 

 

IVS+Minori+SOL 

3,1% 

Dlgs 36/21 Art 33 

commi da 3 a 5  

 

SI  

Ma solo per 

istruttori;   dir. 

tecnici …. 

Art 35 comma 3 

Dlgs 36/21 

SI 

 

NO NO 

ST/SZ UNILAV SI 

Lavoratori subordinati No tutela FPL Sportivi 

Dal 

01.07.2023 

No contrib IVS+Minori+SOL 

3,1% 

Dlgs 36/21 Art 33 

commi da 3 a 5  

NO 

 

 

SI 

 

NO NO 

ST/SZ UNILAV SI 

Lavoratori 

parasubordinati 

sotto 24 h.sett 

 

No previdenza 

Art 67 c1 

lettera m 

Gestione 

Separata 

 

 IVS + ctr Minori NO NO 

 

 

SI SI 

NO UNILAV/RASD 

Lavoratore 

parasubordianto 

Amm.Gestionale 

 Gestione 

separata 

33% fino a 

agosto 

IVS + ctr Minori  

25% + 2.03% 

24% 

NO SI 

 

SI SI 

O UNILAV 
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• Lavoratori subordinati sportivi dilettanti 

Sono le figure degli istruttori presso impianti e circoli sportivi di qualsiasi genere, dei direttori tecnici e degli istruttori presso società sportive iscritti al 
FPLS, dal 1° luglio 2023, anche nei casi di rapporti di lavoro alle dipendenze di soggetti datoriali aventi natura “commerciale” (palestre, sale fitness 
ecc.), ai sensi dell’art. 35 comma 3 del D.lgs n. 36/2021, nell’ipotesi di rapporto di lavoro subordinato (o di un rapporto di lavoro di qualsiasi natura 
nell’ambito del settore professionistico) saranno assicurati al Fondo Pensione dei Lavoratori Sportivi secondo le disposizioni di cui alla presente 
circolare, mentre nei casi di rapporto di lavoro autonomo o parasubordinato al di fuori dei settori professionistici saranno iscritti alla Gestione 
separata INPS . 
 
In fase di creazione di un lavoratore subordinato sportivo dilettante l’utente predisposporà i campi di una normale assunzione di lavoratore 
dipendente. Fra gli altri i seguenti campi assumeranno il seguente valore: 
 
Tipo soggetto: Tempo determinato o Tempo indeterminato 
Tipo assunzione: normale 
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Dopo aver confermato la pagina di creazione iniziale, rientrando nell’anagrafica il Folder 1 si presenta nella seguente modalità: 
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L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di dipendente dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
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Tipo agevolazione:  Inserire il codice agevolazione 990, se si è nella condizione di NON aver costituito il fondo previsto dall’articolo 26, comma 4, del 
D.lgs. n. 36/2021 e quindi si paga il contributo al Fondo Garanzia pari allo 0,20 
Tipo lavoratore Inserire ST in presenza di gestione pensionistica Contributiva, SZ in presenza di gestione pensionista Retributiva 
Codice posizione INAIL Indicare la posizioni INAIL, poiché tali lavoratori sono soggetti INAIL 
Gestione pensionistica: indicare Contributiva mensile  o Retributiva mensile 
Posizione INPS: nella posizione INPS è necessario che sia agganciato il settore contributivo 90101, utile all’aggancio automatico delle tabelle 
contributive sia per il dipendenti sportivi sia per quelli dello spettacolo. Il programma in automatico gestirà le contribuzioni in base alla tipologia del 
dipendente (ad esempio applica lo 0,20 se presente agevolazione 990, non applica l’1,40 se dipendente a TD, ma tipo lavoratore uguale a ST o SZ, 
applica una diversa contribuzione relativa alla solidarietà. )  
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Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS (911) . Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario 
eseguire il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni 
applicate. Si evince infatti che poiché il dipendente è a TD ed è un ST non viene applicata l’add.le ASPI (1,40).  
È presente il contributo 0,20 TFR poiché è presente l’agevolazione 990 
La contribuzione “Solidarità” è pari ad una percentuale totale del 3,1% poiché il dipendente è di tipo ST 
Le medesime regole predette valgono anche se il lavoratore è di tipo SZ (gestione pensionistica retributiva). 
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Nel Folder Enti l’indicazione dell’Ente 6031 – ExEnpals permette l’attivazione del bottone omonimo nel quale l’utente dovrà indicare la “Qualifica 
Enpals” utile a definire le caratteristiche del dipendente ed indispensabile unitamente agli altri dati per la corretta produzione della denuncia 
UniEmens. 

 

 
 
Per quanto attiene alle assunzioni a tempo indeterminato, il comma 5 dell’articolo 33 del D.lgs n. 36/2021 esclude che l’interruzione del rapporto 
comporti l’insorgere dell’obbligo contributivo in capo al datore di lavoro del versamento del c.d. ticket di licenziamento, disciplinato dal comma 31 
dell’articolo 2 della legge n. 92/2012.  
In caso di tipo lavoratore ST ed SZ a tempo indeterminato il programma opera automaticamente l’esclusione del suddetto ticket licenziamento. 
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• Lavoratori parasubordinati dilettanti 

A seguito dell'entrata in vigore del D.lgs. 36/2021 a far data 1° luglio 2023, i lavoratori sportivi (sia autonomi che co.co.co.) sono assoggettati alla 
tutela previdenziale presso la Gestione Separata Inps di cui all'art. 2, comma 26, L. 335/1995. 
Inoltre dalla stessa data sono assoggettati alla “normale” tassazione Irpef e addizionali mantenendo esclusivamente l’esenzione impositiva. 
 
Ai sensi dell'art. 35, commi 2, 8, 8 bis e 8 ter del D.lgs. 36/2021 le aliquote da applicare sulla parte di compensi imponibili sono: 

-  25% (ivs)+ 0,50% (malattia, maternità, ANF)+ 0,22% (maternità ex D.M.12.7.2007)+1,31% (DIS-COLL) per un'aliquota totale del 27,03%, 
ripartito, come di consueto, tra collaboratore e committente (1/3 collab e 2/3 committente). 

- 24%. Tale aliquota è ripartita a 1/3 e 2/3 se co.co.co. già iscritti presso altre forme obbligatorie ovvero pensionati: 
 
Le suddette aliquote contributive sono calcolate sulla parte di compenso eccedente i primi 5.000,00 euro annui. 
Inoltre fino al 31 dicembre 2027 la contribuzione è dovuta nei limiti del 50% dell'imponibile contributivo con conseguente riduzione equivalente 
dell'imponibile pensionistico. 
 
In via generale per l’area del dilettantismo, la prestazione “si presume oggetto di contratto di lavoro autonomo nella forma di co.co.co.” se il 
rapporto di lavoro prevede non più di 24 ore settimanali (esclusa la partecipazione a manifestazioni sportive) e la prestazione è coordinata sotto il 
profilo tecnico-sportivo secondo i regolamenti di Federazioni Sportive Nazionali, Discipline Sportive Associate e Enti di Promozione Sportiva. 
 
Quindi a far data dal 01/07/2023 i redditi di tali soggetti, in presenza di un orario settimanale fino a 24 ore settimanali diventano redditi assimilati da 
lavoro dipendente mantenendo, però, la soglia di esenzione pari a 15.000 euro. 
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Schema riassuntivo  

 

Tipo 
Contribuzione 

Codice Tipo 
Rapporto 
lista 
collaboratori 

Imponibile  Codice attività Codici 
F24 

note 

Iscritti, no 
assicurati altre 
forme 
 
 
 
 

25%  
D1 
 
 

50 % 
dell’erogato 
(-5000) fino al 
2027 
100% dal 2028 

30,21,22,23,24,25,26,27 CXX Il codice D2 
sempre 
presente in 
presenza di 
D1 

2.03% 
D2 
 
 

Compenso 
totale 

CXX 

Iscritti ad altre 
forme 
Titolari di 
pensione 

24%  
D3 

50 % 
dell’erogato 
(-5000) fino al 
2027 
100% dal 2028 

30,21,22,23,24,25,26,27 C10  

 
30 – Atleta del settore dilettantistico”; “21 – Allenatore del settore dilettantistico”; “22 - Istruttore”; “23 - direttore tecnico”; “24 - direttore 
sportivo”; “25  - preparatore atletico”; “26 - direttore di gara”; “27 - tesserato”;   
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In fase di creazione di un lavoratore parasubordinato dilettante l’utente indicherà, fra gli altri, i seguenti dati peculiari: 
Tipo soggetto: Parasubordinato 
Tipo assunzione: Sportivi dilettanti azie. No lucro 
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Dopo aver confermato la pagina di creazione iniziale, rientrando nell’anagrafica il Folder 1 si presenta nella seguente modalità: 
 
 

 
 
 
 
L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di dipendente dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
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Tipo rapporto indicare D1 /D2 per coloro che non sono iscitti ad altre forme di previdenza obbligatoria 
Codice attività  indicare il codice attività proprio del soggetto, scegliendo fra quelli compatibili con il tipo rapporto (il programma segnala con un 
messaggio la eventuale non conpatibilità). 
Tipo contribuzione: Iscritti, no assicurati altre pensioni 
Codice posizione INAIL  Non indicare nulla. Tali figure NON sono soggetti INAIL 
Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS 9600, per tali soggetti che NON sono iscritti presso altre forse di previdenza 
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Al contrario, se il soggetto per cui si sta predisponendo l’anagrafica è iscritto ad altre forme di previdenza indicare: 
 

 
 
Tipo rapporto indicare D3-Sportivo iscritto ad altre forme di previdenza 
Codice Attività indicare il codice attività proprio del soggetto, scegliendo fra quelli compatibili con il tipo rapporto (il programma segnala con un 
messaggio la eventuale non conpatibilità). 
Tipo contribuzione: Iscritti ad altre forme previdenziali/titolari di pensione 
Codice posizione INAIL  Non indicare nulla. Tali figure NON sono soggetti INAIL 
Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS 9500, per tali soggetti che sono iscritti presso altre forse di previdenza 
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L’utente potrà perfezionare la creazione dell’anagrafica con le informazioni mancanti, procedendo come una normale figura parasubordinata, come 
ad esempio il campo “Altre assicurazioni”. 
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• Lavoratori parasubordinati dilettanti amministrativo-gestionali 

Tali soggetti godono dell’esenzione previdenziale pari a 5.000,00 euro e di quella fiscale pari a 15.000,00 euro.  
A differenza del soggetto sportivo dilettante tutto il compenso percepito costituisce base imponibile INAIL, nel rispetto ovviamente dei minimali e 
massimali INAIL previsti per i lavoratori parasubordinati.  
 

Schema riassuntivo 

 

Collaborazione di carattere amministrativo gestionale 
 

Tipo 
Contribuzione 

Codice 
TipoRapporto 
lista 
collaboratori 

Imponibile  Codice attività Codici 
F24 

note 

 
Iscritti, no 
assicurati altre 
forme 
 
 
 
 

25% D4 
 
 

50 % 
dell’erogato 
(-5000) fino al 
2027 
100% dal 2028 

 
 
28 

 CXX Il codice D5 
sempre 
presente in 
presenza di 
D4 

2.03% D5 
 

Compenso 
totale 
 

 CXX 

Iscritti ad altre 
forme 
Titolari di 
pensione 

24% D6 50 % 
dell’erogato 
(-5000) fino al 
2027 
100% dal 2028 

28 C10  

 

“28 – attività amministrativo-gestionale” 
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In fase di creazione di un lavoratore parasubordinato dilettante amm.gestionale  l’utente indicherà, fra gli altri, i seguenti dati peculiari: 
Tipo soggetto: Parasubordinato 
Tipo assunzione: Sportivi dilettanti azie. No lucro 
Inidicare la posizione INAIL 
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Dopo aver confermato la pagina di creazione iniziale, rientrando nell’anagrafica il Folder 1 si presenta nella seguente modalità: 
 
 

 
 
 
 

L’utente, al fine di perfezionare l’anagrafica di questa tipologia di dipendente dovrà implementare le seguenti ulteriori informazioni: 
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Tipo rapporto indicare D4 /D5 per coloro che non sono iscitti ad altre forme di previdenza obbligatoria 
Codice attività  indicare “Attività amministrativo gestionale” (il programma segnala con un messaggio la eventuale non compatibilità). 
Tipo contribuzione: Iscritti, no assicurati altre pensioni 
Codice posizione INAIL  indicare la posizione da agganciare al dipendente in oggetto 
Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS 9600, per tali soggetti che NON sono iscritti presso altre forse di previdenza 
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Al contrario, se il soggetto per cui si sta predisponendo l’anagrafica è iscritto ad altre forme di previdenza indicare: 
 

 
 

Tipo rapporto indicare D6-amminist gest si altre forme prev. 
Codice attività  indicare “Attività amministrativo gestionale” (il programma segnala con un messaggio la eventuale non compatibilità). 
Tipo contribuzione: Iscritti ad altre forme previdenziali o titolari di pensione 
Codice posizione INAIL  indicare la posizione da agganciare al dipendente in oggetto 
Tabella INPS: in automatico il programma aggancia la tabella INPS 9500, per tali soggetti che sono iscritti presso altre forse di previdenza 
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L’utente potrà perfezionare la creazione dell’anagrafica con le informazioni mancanti, procedendo come una normale figura parasubordinata, come 
ad esempio il campo “Altre assicurazioni”. 
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APPRENDISTI 

 

Schema riassuntivo 

 
 

 SETTORE Decorrenza Matric.INPS 
CSC/CA 

Fondo 
Pensione 
 
Qualifica 5 
 
Tipo 
lavoratore 

Fondo 
Pensione 
 
Qualifica R  
 
Tipo 
lavoratore(*) 

Tipo 
Soggetto 

Contributo 
add.le 1,40 
+  
Incremento 
0,50 
Apprendisti  

 
 
 
Contribuz.  +9 
dipen 

                     Contribuzione -9 dipendenti 

 
 
1°anno 

 
 
2°anno 

 
 
3°anno 

 
 
A 
P 
P 
B 
  

Professionistico 
 
Calcio 
basket 
Golf e 
Ciclismo 

01012022 1.18.08 
 
0J 

FPLD 
 
SP 
 

FPSP 
 
ST 

T. DET. 
 
 
 

SI 
1,40+  
0,50 per 
Rinnovi 

Datore: 
10%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J0 

Datore: 
1,5%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J1 

Datore: 
3%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente 
5,84 + FIS 1/3 
 
J2 

Datore: 
10%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J0 

 
T. IND. 
 

 
NO 

 
 
A 
P 
P 
A 
 

 
Professionistico 
 
Dilettantistico 

0172023 
 

  
 

FPSP 
 
Qualifica 5 
 
 
SE 
 

T. DET 
 
 
 
 
 

NO Datore: 
5%+FIS 2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J9 

Datore: 
1,5%+FIS 2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
Y1 

Datore: 
3%+FIS 2/3 
 
Dipendente 
5,84 + FIS 1/3 
 
Y2 

Datore: 
5%+FIS 2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J9 

 
 
A 
P 
P 
C 

Professionistico 
 
Dilettantistico 

01072023   FPSP 
 
SF 

T. DET 
 
 

NO Datore: 
10%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J0 

Datore: 
1,5%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J1 

Datore: 
3%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J2 

Datore: 
10%+1,61%+FIS 
2/3 
 
Dipendente: 
5,84 + FIS 1/3 
 
J0 
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Apprendistato professionalizzante 

• Apprendista di II livello (APPB) 

 
L’apprendistato di 2° livello  (APPB) può essere stipulato solo nel settore dello sport professionistico e si può stipulare dal 1° gennaio 2022 (legge 
234 2021 art 1 -c154). 
Può essere a tempo indeterminato o a tempo determinato.  
Nel caso di apprendistato di 2° livello a tempo determinato è dovuto il contributo addizionale dell’1,40 sull’imponibile previdenziale  e anche il 
contributo addizionale incrementale dello 0,50 in caso di rinnovi. 
Nel caso di apprendistato di  2° livello a tempo indeterminato è consentito per il periodo di 12 mesi successivi all’apprendistato, l’applicazione 
dell’articolo 47 comma 7 dlgs 81/2015 (qualifica R), con la particolarità che  per il periodo di apprendistato il dipendente  deve essere iscritto al FPLD, 
mentre per il periodo  dei 12 mesi successivi al periodo di apprendistato in uniemens va indicato il tipo rapporto ST poiché il dipendente è iscrivibile 
al FPSP (fondo pensione sport professionistico).  
La matricola INPS di riferimento dell’apprendista di II livello è quella relativa al CSC  1.18.08 (spettacolo industria) con CA 0J(FIS). 
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Poiché l’assunzione di questa particolare tipologia di apprendista può avvenire esclusivamente in una azienda appartenente ai settori professionistici, 
l’utente dovrà indicare tale informazione nel campo tipologia settore. 
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Nel Folder 5 – INPS dell’anagrafica azienda, nel campo settore contributivo della posizione INPS indicare 90101 
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In fase di creazione di questa anagrafica i campi peculiari da implementare sono: 
Tipo soggetto: Puoò assumere il significato di tempo determinato o tempo indeterminato 
Qualifica INPS 1 5-Apprendista 
Tipo contratto Apprendistato professionalizzante (APPB) 
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L’utente può perfezionare l’inserimento delle informazioni relative all’apprendista in fase di creazione accendendo al bottone “Apprendista” 
 
Dopo la prima fase di creazione, la schermata del Folder – 1 si presenta in questa modalità: 
 

 
 
In questo Folder, nella sezione inquadramento è possibile visualizzare l’esposizione del soggetto inserito in UniEmens. 
In questo esempio (azienda inferiore a 9 dipendenti/primo anno di assunzione del dipendente) alla qualifica 5 si affianca correttamente il codice J1. 
Nello schema riassuntivo presente nel paragrafo “APPRENDISTI” sono esposti tutti i codici per le varie combinazioni possibili (anni di apprendistato e 
numeri di dipendenti in azienda). 
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In fase di conferma delle informazioni presenti nel precedente Folder – 1, il programma restituisce il seguente messaggio alla cui domanda occorre 
rispondere affermativamente. 
 

 
 
 
L’inserimento (obbligatorio per tale tipologia di apprendista) del codice SP nel campo “Tipo lavoratore “ (Folder 3 – Contributi) giustifica la presenza 
del tipo soggetto “Tempo determinato” e quindi la procedura non restituirà più nessun messaggio di incompatibilità. 
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Il programma aggancia la tabella INPS in automatico, riconoscendo (come in tutti i casi di apprendistato anche in altri settori) il numero di dipendenti 
in azienda e l’anno di apprendistato (primo, secondo, terzo ed oltre) 
 
Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario eseguire il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate 
attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni applicate. Si evince infatti che poiché il dipendente è a TD ed è un SP  viene applicata 
l’add.le ASPI (1,40). 
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Se non inserito in fase di creazione dipendente, per perfezionare l’anagrafica, l’utente dovrà recarsi nel Folder 5 – Contratto 1 di seguito bottone 
Apprendisti. In questa sede, come per ogni altra tipologia di apprendista, sarà possibile inserire il gruppo apprendistato contrattuale. 
 
 
 
 
 



  novembre 2023 
    

   

 

 
 58/87 
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Apprendisti di I e III livello 

 

Per quanto riguarda il contratto di apprendistato di I livello (APPA) (articolo 43 Dlgs 81/15) e III livello (APPC) (articolo 45 Dlgs 81/115), può essere 
stipulato nel settore dello sport dilettantistico e professionistico, dal 1° luglio 2023 (entrata in vigore  del Dlgs 36/2021, articolo 30) e può essere 
solo  a  tempo determinato (qualifica 3 uniemens uguale a “D”). La circolare INPS 88/2023 (paragrafo 9.2), per tali tipologie di apprendistato ha 
previsto esclusivamente la qualifica 3 uguale a “D”, tempo determinato. 
Il Dlgs 36 del 2021 prevede, infatti, la possibilità per le società e le associazioni sportive dilettantistiche e per le società professionistiche di assumere 
giovani atleti con contratto di apprendistato ai sensi degli articoli 43 (1° livello) e 45 (3° livello) del Dlgs 81/2015, nonché la possibilità che detti 
contratti vengano stipulati a tempo determinato. L’articolo 30, comma 3, del Dlgs 36/2021 dispone, infatti, che “al termine del periodo di 
apprendistato, fissato nel contratto, quest’ultimo si risolve automaticamente”. 
 
Nel caso di apprendistato di I e III livello a tempo determinato non si applica mai il contributo addizionale dell’ 1,4 e dello 0,5 sui rinnovi. 
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• Apprendista di I livello (APPA) 

Se l’assunzione di questa particolare tipologia di apprendista avviene in una azienda appartenente ai settori professionistici, l’utente dovrà indicare 
tale informazione nel campo tipologia settore. 
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Nel Folder 5 – INPS dell’anagrafica azienda, nel campo settore contributivo della posizione INPS indicare 90101 
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In fase di creazione di questa anagrafica i campi peculiari da implementare sono: 
Tipo soggetto: Può assumere il significato di tempo determinato 
Qualifica INPS 1 5-Apprendista 
Tipo contratto Apprendistato professionalizzante (APPA) 

 

 
 

L’utente può perfezionare l’inserimento delle informazioni relative all’apprendista in fase di creazione accendendo al bottone “Apprendista” 
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Dopo la prima fase di creazione, la schermata del Folder – 1 si presenta in questa modalità: 
 

 
 
In questo Folder, nella sezione inquadramento è possibile visualizzare l’esposizione del soggetto inserito, in UniEmens. 
In questo esempio (azienda inferiore a 9 dipendenti/primo anno di assunzione del dipendente) alla qualifica 5 si affianca correttamente il codice Y1. 
Nello schema riassuntivo presente nel paragrafo “APPRENDISTI” sono esposti tutti i codici per le varie combinazioni possibili (anni di apprendistato e 
numero di dipendenti in azienda) 
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In fase di conferma delle informazioni presenti nel precedente Folder – 1, il programma restituisce il seguente messaggio alla cui domanda occorre 
rispondere affermativamente 
 

 
 
 
L’inserimento (obbligatorio per tale tipologia di apprendista) del codice SE nel campo “Tipo lavoratore “ (Folder 3 – Contributi) giustifica la presenza 
del tipo soggetto “Tempo determinato” e quindi la procedura non restituirà più nessun messaggio di incompatibilità. 
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Il programma aggancia la tabella INPS in automatico, riconoscendo (come in tutti i casi di apprendistato anche in altri settori) il numero di dipendenti 
in azienda e l’anno di apprendistato (primo, secondo, terzo ed oltre). 
 
Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario eseguire il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate 
attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni applicate. Si evince infatti che anche se il dipendente è a TD non viene applicata 
l’add.le ASPI (1,40) poiché APPA e tipo lavoratore SE. 
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Se non inserito in fase di creazione dipendente, per perfezionare l’anagrafica, l’utente dovrà recarsi nel Folder 5 – Contratto 1 di seguito bottone 
Apprendisti. In questa sede, come per ogni altra tipologia di apprendista, sarà possibile inserire il gruppo apprendistato contrattuale. 
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Non tutti i CCNL hanno previsto un trattamento retributivo specifico per tale tipologia di apprendistato, ma viene rimandato a quanto previsto da 
specifici accordi. In tal caso sarà necessario creare nel contratto applicato al dipendente un gruppo apprendistato ad hoc con codice alto (es. da 100 
in avanti) in modo tale da non interferire con i codici gruppo che potrebbero essere creati nello standard tramite futuri aggiornamenti.  
Per la creazione del gruppo apprendistato è possibile effettuare il prelievo da altri gruppi presenti nel contratto stesso o in qualsiasi altro CCNL 
presente in GIS e apportare le dovute modifiche. Nel gruppo creato al campo “Tipo apprendistato” dovrà essere inserita la scelta “Diritto dovere 
istruzione e formazione” altrimenti verrà segnalata l’incompatibilità nel momento cui viene agganciata la tabella nel dipendente. 
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• Apprendista di III livello (APPC) 

Se l’assunzione di questa particolare tipologia di apprendista avviene in una azienda appartenente ai settori professionistici, l’utente dovrà indicare 
tale informazione nel campo tipologia settore. 
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Nel Folder 5 – INPS dell’anagrafica azienda, nel campo settore contributivo della posizione INPS indicare 90101. 
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In fase di creazione di questa anagrafica i campi peculiari da implementare sono: 
Tipo soggetto: Può assumere il significato di tempo determinato 
Qualifica INPS 1 5-Apprendista 
Tipo contratto Apprendistato professionalizzante (APPC) 
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Dopo la prima fase di creazione, la schermata del Folder – 1 si presenta in questa modalità: 
 

 
 
In questo Folder, nella sezione inquadramento è possibile visualizzare l’esposizione del soggetto inserito, in UniEmens. 
In questo esempio (azienda inferiore a 9 dipendenti/primo anno di assunzione del dipendente) alla qualifica 5 si affianca correttamente il codice J1. 
Nello schema riassuntivo presente nel paragrafo “APPRENDISTI” sono esposti tutti i codici per le varie combinazioni possibili (anni di apprendistato e 
numero di dipendenti in azienda) 
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In fase di conferma delle informazioni presenti nel precedente Folder – 1, il programma restituisce il seguente messaggio alla cui domanda occorre 
rispondere affermativamente 
 

 
 
 
L’inserimento (obbligatorio per tale tipologia di apprendista) del codice SF nel campo “Tipo lavoratore “ (Folder 3 – Contributi) giustifica la presenza 
del tipo soggetto “Tempo determinato” e quindi la procedura non restituirà più nessun messaggio di incompatibilità. 
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Il programma aggancia la tabella INPS in automatico, riconoscendo (come in tutti i casi di apprendistato anche in altri settori) il numero di dipendenti 
in azienda e l’anno di apprendistato (primo, secondo, terzo ed oltre). 
 
Per visualizzare le aliquote mostrate nella seguente videata è necessario eseguire il tasto funzione F6 nel campo “tabella INPS”. Le aliquote mostrate 
attraverso il tasto predetto sono effettivamente le contribuzioni applicate. Si evince infatti che anche se il dipendente è a TD non viene applicata 
l’add.le ASPI (1,40) poiché APPC e tipo lavortore SF. 
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L’utente dovrà recarsi nel Folder 5 – Contratto 1 di seguito bottone Apprendisti per l’aggancio della tabella apprendistato ai fini retributivi 
 
Attualmente non tutti i CCNL hanno previsto un trattamento retributivo specifico per tale tipologia di apprendistato, ma viene rimandato a quanto 
previsto da specifici accordi. In tal caso sarà necessario creare nel contratto applicato al dipendente un gruppo apprendistato ad hoc con codice alto 
(es. da 100 in avanti) in modo tale da non interferire con i codici gruppo che potrebbero essere creati nello standard tramite futuri aggiornamenti.  
Per la creazione del gruppo apprendistato è possibile effettuare il prelievo da altri gruppi presenti nel contratto stesso o in qualsiasi altro CCNL 
presente in GIS e apportare le dovute modifiche. Nel gruppo creato al campo “Tipo apprendistato” dovrà essere inserita la scelta “Alta formazione” 
altrimenti verrà segnalata l’incompatibilità nel momento cui viene agganciata la tabella nel dipendente. 
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DIPENDENTI SPETTACOLO OPTANTI 

 

Schema riassuntivo  

 

TIPOLOGIE FONDO CONTRIBUTI OPZIONE Soggetto INAIL Esenzione 
IRPEF 

Esenzione 
INPS 

Qualifiche 
optanti 

 Ante riforma Post Ante Post Tipo Lavoratore  15.000,00 5.000,00 

 
Dipendenti 
Spettacolo 
Qualifica di 
istruttore presso 
impianti e circoli 
sportivi di qualsiasi 
genere (palestre, 
salefitness, 
stadi,sferisteri, 
campi sportivi, 
autodromi) o di 
direttore tecnico e 
istruttore presso 
società sportive, già 
iscritti al FPLS 
 
 

 
FPL 
Spettacolo 

 
FPL 
Spettacolo 
 
FPLsport 
Dal 
01.07.23 
se NO 
opzione 

 
Ivs + minori + 
5% sol 

 
Ivs + minori 
+ 5% sol 
 
 
 

SI 
 
 
 
 

SI NO NO  
 
 
791 Istr.imp.e 
circ.sport., 
palestre,optanti 
 
795 Dir.tecnici 
società sportive 
optanti 
 
797 Istruttori 
società sportive 
optanti 

 
SC/SY 
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I lavoratori appartenenti alle categorie professionali elencate nel citato decreto ministeriale 15 marzo 2015 (direttori tecnici, e degli istruttori presso 
società sportive di cui ai punti n. 20 e n. 22   sono attualmente assicurati presso il Fondo Pensioni per i Lavoratori dello Spettacolo (FPLS) con 
riferimento a compensi o retribuzioni percepiti dagli stessi, riconducibili a redditi “da lavoro” e a prescindere dalla natura giuridica subordinata, 
parasubordinata o autonoma – del relativo rapporto di lavoro. 
 
Resta ferma, pertanto, l’iscrizione al FPLS per le ulteriori categorie di cui ai punti n. 20 e n. 22 del D.M. 15 marzo 2015 e, segnatamente, nei confronti 
di: 
impiegati e operai  

- addetti agli impianti e circoli sportivi di qualsiasi genere, palestre, sale fitness, stadi, sferisteri, campi sportivi, autodromi, massaggiatori e 
dipendenti delle società sportive. 

 
Al fine di salvaguardare la continuità d’iscrizione alla medesima gestione previdenziale con il citato comma 3 dell’articolo 35 del D.lgs n. 36/2021 è 
stata prevista, per le figure in commento che risultino già iscritte al FPLS, la facoltà di optare, entro 6 mesi dalla entrata in vigore del medesimo 
decreto legislativo, per il mantenimento del regime previdenziale già in godimento presso il medesimo Fondo. 
 
Si precisa, al riguardo, che la facoltà di opzione è esercitabile  (direttamente nel sito INPS con SPID) dagli assicurati che alla data del 30 giugno 
2023 risultino da ultimo iscritti al FPLS in relazione alle predette qualifiche professionali.  
 
Nel caso di mancato esercizio del diritto di opzione, a decorrere dal 1° luglio 2023, tali lavoratori saranno assicurati, sulla base del relativo rapporto 
di lavoro, secondo la disciplina previdenziale sopra descritta. Ai fini della corretta esposizione nell’ambito delle denunce mensili, i lavoratori optanti 
sono tenuti a dare comunicazione al datore di lavoro dell’avvenuto esercizio del diritto di opzione per il mantenimento dell’iscrizione al FPLS. 
 
 
Nel periodo in cui tali figure optano per il mantenimento del regime già in godimento (Fondo pensione lavoratori spettacolo) è necessario 
“riconoscerli” attribuendo loro le qualifiche tipiche per il regime OPTANTE 
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L’anagrafica relativa a questa tipologia di dipendente avrà le suguenti peculiarità: 
Tipo lavoratore SC/SY. Tipo SC se la Gestione pensionistica è “Contributiva”; SY se la Gestione pensionistica è “Retributiva”. 
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La tabella contributiva che il programma aggancia automaticamente è la conseguenza del settore contributivo agganciato nella posizione INPS 
azienda, in questo esempio 90100 – Spettacolo IND-no CIG. 
Per questa tipologia di dipendenti (SC/SY) il contributo di solidarietà è pari al 5% totale (azienda + dipendente) e in caso di dipendenti a tempo 
determinato è dovuto il contributo Add. ASPI pari al 1,40%, che il programma aggancia automaticamente se il campo tipo soggetto indica “Tempo 
Determinato”. 
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Nel Folder – Enti la qualifica Enpals presente dovrà essere sostituita da una delle nuove qualifiche attribuite agli optanti 
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APPENDICE 

Elenco completo codici qualifica 

Codice< Descrizione 

11 artistici lirici 

12 cantanti  
13 coristi e vocalisti 

14 Maestri del coro, assistenti, aiuti (sug 

21 attori di prosa (Mimi) 

22 attori cinematografici e di audiovisivi 

23 attori doppiatori 

24 attori di operetta 

25 artisti di rivista, varietà ed attrazion 

26 artisti del circo (acrobati, clown, doma 

27 attori di fotoromanzi 

28 suggeritori teatrali, cinematografici e 

29 generici e figuranti speciali 

31 presentatori 

32 disc-jockey 

33 animatori in strutture ricettive conness 

41 registi teatrali, cinematografici e di a 

42 aiuto registi teatrali, cinematografici 

43 sceneggiatori teatrali, cinematografici 

44 dialoghisti ed adattatori 

45 direttori della fotografia, light design 

46 soggettisti 

47 video-assist 

51 direttori di produzione 

52 ispettori di produzione 

53 segretari di produzione 

54 segretari di edizione 

55 cassieri di produzione 

56 organizzatori generali, location manager 

57 responsabili di edizione della produzion 

58 casting director 
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59 documentalisti audiovisivi 

61 direttori di scena 

62 direttori di doppiaggio 

63 assistenti di scena e di doppiaggio 

71 direttori d'orchestra 

72 sostituti direttori d'orchestra 

73 maestri suggeritori (maestri collaborato 

74 maestri di banda 

75 compositori 

81 concertisti e solisti 

82 professori d'orchestra 

83 orchestrali anche di musica leggera 

84 bandisti  
85 consulenti assistenti musicali 

91 coreografi ed assistenti coreografi 

92 ballerini e tersicorei 

93 indossatori 

94 figuranti lirici 

95 figuranti di sala 

96 fotomodelli 

97 cubisti  
98 spogliarellisti 

101 amministratori di formazione artistica 

102 amministratori di produzione cinematogra 

103 organizzatori teatrali 

104 amministratori e segretari di compagnie 

111 tecnici del montaggio e del suono della 

112 tecnici del montaggio e del suono del te 

113 tecnici del montaggio e del suono di aud 

114 tecnici del montaggio e del suono di alt 

115 tecnici dello sviluppo e stampa, luci, s 

116 tecnici delle luci, scena ed altri tecni 

117 tecnici delle luci, scena ed altri tecni 

118 tecnici dello sviluppo e stampa, luci, s 

119 tecnici addetti alle manifestazioni di m 

121 operatori di ripresa cinematografica e a 
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122 aiuto operatori di ripresa cinematografi 

123 maestranze cinematografiche 

124 maestranze teatrali 

125 mestranze delle imprese audiovisivi 

126 fotografi di scena 

131 architetti , arredatori 

132 costumisti , figurinisti , modiste 

133 scenografi  
134 bozzettista 

135 story board artist 

136 creatori di fumetti, illustrazioni e dis 

141 truccatori  
142 parrucchieri 

154 artieri ippici 

155 operatori di cabina di sale cinematograf 

156 maschere, custodi, guardarobieri, addett 

157 maschere, custodi, guardarobieri, addett 

158 maschere, custodi, guardarobieri, addett 

201 impiegati amm.vi e tecnici dipendenti da 

202 impiegati amm.vi e tecnici dipendenti da 

203 impiegati amm.vi e tecnici dipendenti da 

204 autisti alle dipendenze di imprese dello 

205 operai dipendenti dagli enti ed imprese 

211 impiegati dipendenti da ippodromi, scude 

212 operai dipendenti dagli ippodromi, dalle 

213 impiegati dipendenti dalle imprese di sp 

214 operai dipendenti dalle imprese di spett 

215 impiegati addetti agli impianti sportivi 

216 operai addetti agli impianti sportivi di 

217 impiegati dipendenti dalle case da gioco 

218 operai dipendenti dalle case da gioco 

219 prestatori d'opera addetti ai totalizzat 

220 Atleti F.I.G.C. 

221 Allenatori F.I.G.C. 

222 Direttori tecnici sportivi F.I.G.C. 

223 Preparatori Atletici F.I.G.C. 
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231 impiegati dipendenti dalle imprese eserc 

232 operai dipendenti dalle imprese esercent 

235 impiegati dipendenti dalle sale scommess 

236 operai dipendenti dalle sale scommesse 

237 impiegati dipendenti dalle sale giochi 

238 operai dipendenti dalle sale giochi 

310 Atleti Federazione Ciclistica 

311 Allenatori Federazione Ciclistica 

312 Direttori tecnici sportivi Federazione C 

313 Preparatori Atletici Federazione Ciclist 

322 Direttori tecnici sportivi F.I. cronomet 

340 Atleti F.I. Golf 

341 Allenatori F.I. Golf 

342 Direttori tecnici sportivi F.I. Golf 

343 Preparatori Atletici F.I. Golf 

400 Atleti Federazione Motociclistica 

401 Allenatori Federazione Motociclistica 

402 Direttori tecnici sportivi Federazione M 

403 Preparatori Atletici Federazione Motocic 

430 Atleti F.I. Pallacanestro 

431 Allenatori F.I. Pallacanestro 

432 Direttori tecnici sportivi F.I. Pallacan 

433 Preparatori Atletici F.I. Pallacanestro 

470 Atleti Federazione Pugilistica 

471 Allenatori Federazione Pugilistica 

472 Direttori tecnici sportivi Federazione P 

473 Preparatori Atletici Federazione Pugilis 

500 Lavoratore autonomo esercente attivita' 

621 Allievi attori 

771 istruttori presso impianti e circoli spo 

772 addetti presso impianti e circoli sporti 

773 impiegati dipendenti da società sportive 

774 operai dipendenti da società sportive 

775 direttori tecnici presso società sportiv 

776 massaggiatori presso società sportive 

777 istruttori presso società sportive 



  novembre 2023 
    

   

 

 
 87/87 

 

 

778 Atleta sett.dilettant art.25 c.1 Dlgs36/ 

779 Allenatore sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

780 Istruttore sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

781 Dir.Tecnic sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

782 Dir.Sportiv sett.dilet art.25 c.1 Dlgs36 

783 Prep.Atlet.sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

784 Direttore di gara art.25 c,1 Dlgs 36/21 

785 Tess.art.15sett.dilett art.25 c.1 Dlgs36 

786 Istrutore sett.profess.art.25 c.1 Dlgs36 

787 Dir.Tecn. sett.profess.art.25 c.1 Dlgs36 

788 Tess.art.15sett.profes.art.25 c.1 Dlgs36 

791 Istr.imp.e circ.sport., palestre,optanti 

795 Dir.tecnici società sportive optanti 

797 Istruttori società sportive optanti 

821 imitatori, ipnotizzatori, illusionisti e 

822 marionettisti, burattinai 

823 acrobati, stuntman, contorsionisti 

824 maestri d'armi 

901 insegn./formaz.lav.con qual.prof.gr.a) 

902 insegn./formaz.lav.con qual.prof.gr.b) 

903 Att.promoz.lav.con qual.prof.gr.a) 

904 Att.promoz.lav.con qual.prof.gr.b) 

 


